ANALISE DE CIRCUITOS ANALOGICOS - ACA

4. Reguladores de tensao
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Caracteristicas do diodo zener
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DIODO ZENER COMO REGULADOR DE TENSAO

RS .
AN llz

VE=RS.1Z+VZ

VE = /ZX/ Vz

1) O diodo zener nao regula caso a corrente que passa por ele seja
menor que a corrente zener minima L, . Esta condi¢cao limita o
valor minimo da tensao de entrada (Vi) e o valor maximo da
resisténcia limitadora de corrente (Rgy), ou seja:

Vem = Rgy I, +V,

2) O diodo zener se danifica caso a corrente que passa por ele
seja maior que a corrente zener maxima I, ou caso a
poténcia dissipada por ele seja maior que a poténcia zener

*maxima P,,,. Esta condigao limita o valor maximo da tensao de
entrada (V,,,) e o valor minimo da resisténcia limitadora de
corrente (R, ), ou seja:

Vem = Rgn-Izm + V;




DIODO ZENER COMO REGULADOR DE TENSAO

* CIRCUITOS COM RL= constante e V¢ = constante

= CIRCUITOS COM RL=variavel e V¢ = constante

= CIRCUITOS COM RL= constante e V= variavel

= CIRCUITOS COM RL= variavel e Vg = variavel

Ve = variavel - Ripple



CIRCUITOS COM RL= constante e Vg = constante
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4. REGULADORES DE TENSAO

CIRCUITOS COM RL= variavel e Vg = constante
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CIRCUITOS COM RL= constante e V¢ = variavel
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CIRCUITOSIgZOM RL= variavel e V¢ = variavel
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4. REGULADORES DE TENSAO

Exercicios
CIRCUITOS COM RL= constante e Vg = constante

Determinar R, do regulador de tensao utilizado para que uma fonte de

12V possa ser ligada em um circuito que represente uma carga de 1KQ e cuja
tensao de alimentacao seja de 5,6V.

Rs _IS
A% ’
l[Z lIRL Especificacdes do Diodo Zener:
+
12V — 1KOQ | 5.6V Vz=5,6V
- IzM=100mA

Redutor de Tensao com Carga Fixa

e Condigcao del, :

1,,=0,1.1,, = L, =0,1x100x107% = 1,, =10mA
vV, 5,6
Ip, =—% = I = —— = Iz, =5,6mA
RL R, RL 1000 RL m
-V —
Rew == Ye LR, = 1256 =Ry =410Q
1., +Ig (10+5,6)x10"
e Condicao de I ;:
RSm:gﬁRSm 12-5.,6 = R, =61Q

T (100+5.6)x10°

Izpm + I
Portanto, Ry deve ser: 61Q2 = Rg =410Q

Valor comercial escolhido: R, = 330Q

Fixado o valor de R, pode-se calcular a poténcia dissipada por ele no
circuito:

2 2
12-56
Pre = YBS” L p (433‘0’—) = Ppg = 124mW

Portanto, R, pode ser um resistor de 1/2W.




4. REGULADORES DE TENSAO

CIRCUITOS COM RL= variavel e Vg = constante

Para a mesma fonte do Exemplo de Aplicacao anterior e utilizando o
mesmo diodo zener, determinar R, do regulador de tensao para um circuito
cuja tensao de alimentacao seja de 5,6V, mas que represente uma carga

variavel entre 100Q2 e 20KQ.

Rs Is

VW llz IRL Especificagdes do Diodo Zener:
+
1 6V Vz=5,6V
12V = 1000 1zM=100mA
IZm=10mA
20K£)

Redutor de Tensao com Carga Variavel

e Condicao del, :

V. 5.6
Irim = l/m = lqym = 1—06 = Ipim =56mMA
Ve — V. 12—-5,6
M Izm + Irim M 10+ 56)x107° SM
e Condicao de |,
TRim = vz = Igpm = *5’—6~ = Ipim = 0,28mA
R, m 20x10° ’
Vg —V 12-56
Izm +Irim (100 + 0,28)x10

Portanto, R, deve ser: 640 < Ry =97Q

Valor comercial escolhido: Ry = 82Q

Fixado o valor de R, pode-se calcular a poténcia dissipada por ele no

circuito:
\V/ (12 - 5,6)2
Portanto, Ry pode ser um resistor de 1W. ( -




4. REGULADORES DE TENSAO

CIRCUITOS COM RL= constante e V¢ = variavel

Uma fonte de alimentacao foi projetada para alimentar uma carga de
560Q com tensaode 15V. Porém, o sinal de saida do filtro capacitivo corresponde
auma tensao de 22V com ripple de 5V. Determinar R do regulador de tensao que
elimina o ripple desta fonte e estabiliza sua tensao em 15V.

Is

Rs >
M\ | lIZ lIRL. Especificagdes do Diodo Zener:
VE=22V *l=x Vz=15V
Ur=5V 5600 |15V PO 500mA
IZm=15mA

- Eliminacao do Ripple de uma Fonte para
uma Carga Fixa

e Condicaodel, :

\Y 15
I = —% = 1 = —— = I, =26,79mA
RL RL RI. 560 RIL.
vl'im = Vli - ’Y,)I_ == Vl?m =22 —é = VEln =19,5V
VEm — V. 19,5-15
Rgy = ~22——2 = Rgy = — = Rgy = 108Q
Iom +1IgL (15 + 26,79)x10

e Condicao de I :

AV
Vim = Vi + 2' = Vim = 22+% = Vpuy = 24,5V

\Y -V 24,5 -15
EM Z = R, = —
(500 +26,79)x10

R, = = Rg,, =18Q

m
Iom +1ke

Portanto, Ry deve ser: 18Q < Rg <1082

Valor comercial escolhido: Ry = 47Q

Fixado o valor de R, pode-se calcular a poténcia dissipada por ele no
circuito no pior caso, ou seja, quando a tensao V. & maxima:

2 2
— Vasm® _, Prom = (24,5-15)" _, Prs =1,92W

P — =
RSM R a7

Portanto, Ry pode ser um resistor de 2W.



4. REGULADORES DE TENSAO

CIRCUITOS COM RL= variavel e V¢ = variavel

l{m(? fgr\‘/tegetal‘memaéa% poss”“l Ué“a :‘fnts"—jo meédia ‘i? rsriir(]i: genggl\é Isto aconteceu pelo fato de o projeto prever uma variacdo muito
com rlpp e ae eterminar O regulador de ensao que 1 .\ ) .
desta fonte e estabiliza sua tensao em 15V, sabendo-se que ela sera utilizada g;tarn?tea p;ra a (i:ar~ga, jnquanto tque o dIOdoéenerf escoméldo terr; uma fal)éa
para alimentar cargas de 50Q até 100KQ e que o diodo zener do circuito tem estre € varlacaoc de corrente reversa. Uma forma de contornar este
as especificacdes dadas abaixo. problema é escolher um diodo zener de maior poténcia, ou seja, que permite
variacao maior de sua corrente reversa.
' IRL Especificacdes do Diodo Zener: Seré adotado, entado, o diodo com as especifica¢des abaixo:
Iz
VE=30V L Vz=15V V. =15V
Vr=3V T 7% 500 iZM=%gOmAA z
Zm=25m
100KO L, =700mA
- Eliminacao do Ripple de uma Fonte para uma I = 30mA
Carga Variavel Zm
e Condi¢ao de 1, : e Condicdodel, :
V. 15 Vg, —V 285-15
v === lgm = %S IgLm =300mA Roy = —Em 772 = Rg, = — = Ry =410
Lm I700 +1RiM (30+300)x10
Vim = Vi — V7 = Vg, = 30— % = Vg, =28,5V e Condicao de I,;:
Vi — Vg 31,5-15
VEm = V2 285-15 Rgy =——2 =Ry, = = R, =24Q
=T 7 R = = R = 4ZQ m 3 Sm -3 e Sm
Rsm I7m +IRiM = Bsm (23+300)X10~3 SM Lov + rim 700x107" +150x10
e Condigao de 1, Agora, pode-se observar que o regulador é possivel de ser implementado.
Vv, 15 Portanto, R, deve ser: 24Q <R; <41Q
lRLm =4t = IRLm =T 3 = lRLm = ]SO“'A S $
Ry 100x10

\ Valor comercial escolhido: Ry = 33Q
3 \

vV, \
Vin = Vi + =5 = Vi =30+§:, Vi = 31,5V

Fixado o valor de R, pode-se calcular a poténcia dissipada por ele no
. ] circuito no pior caso, ou seja, quando a tenséao V. é maxima:
Vem — Vs 31,5-15

R, = R, = : = Ry, = 66Q j
7 I+ i 5™ 7 250x107 +150x10~° sm V.. 2 (31,5 - 15)2 /
‘ | = SEMp o =22 P =825W
. Prev = = Fpem = = From = O,
Pelos resultados obtidos, pode-se verificar que este regulador é Rs 33
impossivel de ser montado, pois a resisténcia minima & maior que a
resisténcia maxima exigidas pelas condi¢cdes do projeto. vy

Portanto, R, pode ser um re51stor de 10W.




